

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS. ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik kétféle kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvevő
kiadóhivatal. Telefon: 309

Zöldül a határ,

de kevés volt a csapadék

Hétről-hétre járjuk ez ország-utakat. Az ősszel alig láttunk zöld vetéseket. Majd egyszer csak elkezdett zöldülni a határ. A kései őszi vetések kidugták zsenge kis hegyüket a földből, majd fokrollokra erősödtek és csendesken, üde pázsítként betemették a fekete földet.

Ahogy zöldült a határ, úgy mult el a jövő évi kenyér gondja. Október végén még alig 700 000 hold föld volt bevetve. A természet megkegyelmezett. Hagyott időt arra, hogy földbe tegye a parasztság a magot, és hagyott időt arra, hogy kikeljen a mag és megerősödjön a vetés. Reménnyel nézhetünk a jövőbe. Persze, messze van még az aratás ideje. Sok gond és sok rétegés lesz az ősztájrésze annak, aki a földtől várja egész évi munkájának gyümölcsét.

Itt van mindennek előtt a csapadék kérdése. Aki, mondjuk, a szentesi Nagyörvény-utcába, vagy más rendezetlen városrészbe kocsival bekerül, azt hiszi, na, milyen sok eső esett. Pedig dehogyan kevés volt az eddigi csapadék, nagyon kevés.

Az idei télen alig láttunk egy kis havat, ehelyett azonban az eső elég gyakran áztatta meg a szentesi telejt. Sokan azt gondolták, hogy az idén a több időjárásirendellenesség mellett csapadékban is igen sokat kaplunk, nemcsak melegből. Ez a vélemény azonban igen nagy tévedésen alapul, mert amint az Armentesítő Társulattól értesültünk, az idén a januári csapadék átlaga csupán 50 millimétert tett ki.

Rendés januári csapadéktalag, akár hó, akár eső alakjában is szokott hullani: 100 milliméterre tehető. Így tehát az idén erősen alatta maradt a csapadék a januári átlagnak. Ehhez hasonló, csapadékban szűk esztendő volt az 1943-as, amikor csupán 35 milliméter hullott átlagban, viszont 1940-ben 140 milliméteres rekord mennyiségű csapadékot kapott a szentesi határ.

Másik rendellenessége az idei januárnak az, hogy a hőmérséklet mintegy 20 fokkal volt magasabb a januári átlagnál, ami rendszerint mínusz 10 Celsius fokot szokott elérni, az idén pedig úgyszólván állandóan plusz 10 Celsius fokos hőmérsékletünk volt.

Drágulás Amerikában

Truman elnök szigorú új törvényeket követel -- Már Amerika is közömbös a Mashall-terv iránt

Washingtoni jelentés elismeri, hogy az Amerikai Egyesült Államokban úgyszólván minden ipari és sok más árucikknek is emelkedik az ára. Ez a jelenség amellől, hogy meglepetésszerű, de bizonyos igazoltságot is kelet, főleg a dolgozó városi milliók, illetve farmerek között. Ezzel függ az is össze, hogy Truman elnök kijelentette, miszerint Amerika lassankint gazdasági válságba kerül, hacsak nem hoznak olyan szigorú törvényeket, amelyek alkalmasak lesznek a további drágulási irányzat megállítására.

Az amerikai lapok, a Mashall-terv szenátusi tárgyalásával foglalkozva, rámutatnak arra, hogy az amerikai közönség közönyösen viselkedik az európai segélytervvel szemben.

Ez a közöny, — amely a szenátusban odavezetett, hogy a Marshall-terv tárgyalásait aprólékos részletekkel megbeszéléssel nyújtják, — aggodalommal tölti el az amerikai vezetőköröket.

A bolgár miniszterelnök Kelet-Európáról

A bolgár Hazafias Arcvonal zárógyűlésén Dimitrov miniszterelnök hangoztatta, hogy az imperialista rendszer bomlásban van és a kelet-európai népek teljes erejükkel az újjáépítésen és az új világrend kialakításán dolgoznak.

Dimitrov beszédével befejeződött a Hazafias Arcvonal ünnep-ségeinek sorozata. A külföldi államok küldöttségei is hazaindultak.

Prága választásra készül

Prágai jelentés szerint a cseh és szlovák pártokból álló bizottság tárgyal az új csehszlovák alkotmány ügyében. A csehszlovák Nemzeti Arcvonal szerint az új alkotmányt még a mostani nemzetgyűlésnek meg kell szavaznia. Ugyanez a véleménye Benes elnöknek is.

Gottwald csehszlovák miniszterelnök szerint áprilisban még korai lenne az új választásokat megtartani, mert addig nincs elég idő az alkotmánytervezet megvitatására. Gottwald május 23-ra javasolja az új országgyűlési választások megtartását.

A nemzetközi közvéleményt élénken foglalkoztatja a néhány nappal ezelőtt aláírt olasz-amerikai egyezmény. A párisi lapok szerint az egyezmény amerikai gyarmattá süllyeszti Olaszországot. Belgrádi sajtóvélemények pedig azt hangoztatják, hogy de Gasperi

olasz miniszterelnök minden ellenszolgáltatás nélkül óriási engedményeket adott az amerikaiaknak, ami ellenkezést váltott ki az olasz népből. „Hiába írta alá Sforza olasz külügyminiszter az egyezményt, — írja az egyik belgrádi lap, — az olasz nép nem ismeri el.”

Eddig 1070 halott...

A palesztinai arab zsidó harcokból kiadott hivatalos jelentés szerint a harcoknak eddig 1070 halálos áldozata van:

Az UNO Palesztina-bizottsága felszólította a Zsidó Irodát, hogy tegyen jelentést a Palesztina bizottságnak az arab erőszakosságokról.

Sztalin ebédet adott Grozáék tiszteletére

A Moszkvában tartózkodó román krományküldöttséget a román-szovjet barátsági szerződés aláírása után Sztalin ebédet látta vendégül.

Moszkvában a szovjet-román szövetség aláírása alkalmából, amelyen Sztalin is jelen volt.

Molotov külügyminiszter kijelentette:

— Ezt a szerződést az tetten lehetné, hogy minden vitás kérdés megszűnt a Szovjetunió és Románia között. Mind a két nép

létéreke az általános béke. Mindent megteszünk, hogy közösen megakadályozzuk Németország, vagy bármely más Németországgal a támadó politikában szövetkező állam támadását. A szovjet-román szerződés az Egyesült Nemzetek alapszabályainak és elveinek szellemében jött létre. Ez a szerződés különösen nagyjelentőségű most, amikor az imperialista háborúra uszító tábor katonai politikai blokkot akar összehozni a demokratikus államok ellen.

Hova került Sulyok Dezső az osztrák CIC-táborból?

A népbíróóság ötös különtanácsa már a negyedik napja tárgyalja a Magyarországról külföldre szökött Peyer Károly országgyűlési képviselő büntnyét.

Urbán Tibornét, a szökesben levő Gábor Róbert menyasszonyát újból kihallgatták. Az ügyészség azzal vádolja Gábor, hogy a magyar rendőrség államvédelmi osztályának működéséről tájékoztatta az amerikaiakat. Urbánné vallomásaiban elmondta, hogy ő nem tudott a völgyéne politikai tevékenységéről. A tanácselnök erre elébe tárta Urbánnénak a rendőrségen tett vallomását, amely szerint nem hogy nem tudott volna völgyéne politikai magatartásáról, hanem többször figyelmeztette, hogy hagyja abba a kémkedést.

A másik kihallgatott: Pallos Erzsébet, Guinn, a Magyarországról kiutasított amerikai újságíró volt titkárnője. Pallos Erzsébet kihallgatása alkalmával tagadta bűnösségét.

Szalai József néptgyész kérdezte a vádlottat:

— Hány izben volt Ön a néptgyészészen?

— Háromszor, vagy négyszer.

— Ön vallotta, hogy Gábor az államvédelmi osztálytalapcsolatban egyes dolgokról beszélt. — Ön azt is vallotta, hogy Salzburgban van egy CIC tábor, ahová Sulyokék és a többi Nyugatra szökött politikusok kerülnek.

— Nem emlékszem rá, hogy ezt vallottam, — mondta sápadtan a vádlott leány.

A továbbiakban Pallos Erzsébet beismerte, hogy tolmácsolta néhány-szor a Piskyékkal és Guinnel folytatott beszélgetéseket, ezekből azonban nem lehetett következtetni arra, hogy itt összeesküvésről van szó. Az elnök ismét figyelmeztette Pallos Erzsébetet, hogy a rendőrségen ezzel az ügyvel kapcsolatban részletes beismerő vallomást tett. Varga József dr., Pfeiffer Zoltán

volt ügyvédjelölje, arról tesz valomást, hogy ő ugyan tájékoztatta Stirlinget egy alkalommal a Pfeiffer-párt ügyeiről, de nem tudta, hogy azt mire fogják felhasználni.

A védők ezután több indítványt terjesztettek elő. A népbíróság a tárgyalást hétfőn folytatja.

Lengyel-magyar kultúra

A Magyarországon járt lengyel kormányküldöttséggel folytatott megbeszélések eredményeképp Varsóban magyar tudományos intézetet állítanak fel.

Rövidesen pedig sor kerül Lengyelországban a „Magyar Kulturális Hét” megrendezésére. Ennek előkészítésére a magyar kultuszminisztérium bizottságot küld ki Varsóba.

Soltész tábori püspök ünneplése

Huszonöt éve viseli a magyar honvédség protestáns tábori püspöki tisztét Soltész Elemér. A ritka főpásztori évfordulóról a honvédelmi minisztériumban bensőséges ünnepség keretében emlékeztek. Veres Péter miniszter köszöntötte a jubiláns püspököt, aki a legnehezebb időkben is a szeretet evangéliumának szellemében működött. Soltész Elemér megható szavakkal mondott köszönetet.

Gandhi vére, mint ereklye

Azt a helyet, ahol Gandhit meggyilkolták, drótkerítéssel vették körül. Erre azért volt szükség, mert az ereklyegyűjtők észrevették, hogy a földön egy nagyobb vértöcsa volt. Mindenki akart vinni emlékébe egy marék földet.

Gandhi gyilkosa harminchat oldalas kézzel írott vallomásaiban súlyosan terhelő kijelentéseket tesz pártjának sok tagjáról, köztük néhány milliomosról és iparmágnásról is.

A gavallér kán

A Rómában tartózkodó Aga kán, aki a világ leggazdagabb embere, mesébe illő ebédet rendezett egy palotában. A kán felesége eredeti indiai toaletteket bocsátott a meghívott hölgyek rendelkezésére, értékes ékszerekkel és igazgyöngyökkel együtt. Az ebéd után közölték a megjelentekkel, hogy úgy a ruhákat, valamint az ékszereket is, Aga kán ajándékként megtarthatják.

Hibaigazítás. Két nappal ezelőtt „Régi és új gazdák — egy a sorsunk” cím alatt vezércikket közölt a Szentesi Újság. Nyomdahiba folytán „utaló” szó helyett „utáló” jelent meg, ami kellemetlen értelmet adott az egyébként megértő és jóindulatú okfejtésnek. Az eredeti mondat így hangzik: „E megkülönböztetés, sajnos, nemcsak utaló jellegű volt” és így tovább. Miután a hibát ólázatosan gombostűre tűzve, peritaktálják, emiatt, sőt ettől függetlenül, helyénvalónak látjuk ezt a megmagyarázást.

Mikor jelennek meg a mi határunkban a szikjavító gépek?

A múlt év késő őszen furcsa gépek tűntek fel Békésmegye ama vidékein, amelyek főleg szikes területek. Híre ment, hogy ezeket a gépeket Amerikából hozta a földművelésügyi miniszter, azzal a céllal, hogy előbb Békésben, utána Csongrádmegyében, majd Csanádban, aztán Szolnok vármegyében sorra vegyék a szikes részeket, s azokat mind termőföldre varázsolják. Ne felejtsük el, hogy Magyarországon több mint félmillió hold a meszhiányos szikes rész, s ha a jelzett területet termő talajjá változtatnánk, akkor — főleg az öntözőművek alföldi kiépítésével — búzából négy és félmillió mázsával, rizsből pedig esetleg 15-20 millió mázsával többet termelhettünk!

Mit tud a szikjavító gép?

E sorok írója végignézte, hogyan dolgozik a kérdéses amerikai gép. Egyszerre, gyululás közben kiemel 12 köbméter földet. Átlag 22 km-es gyorsasággal halad munka közben óránként. Az első motorja 150, a tolómotorja 180 lóerős. A szó legszorosabb értelmében *legyalulja* a földet és a sárga altalajt a felszínre hozza, megkeveri, utána pedig 10 cm. vastagon elteríti és lesimítja. (Erre érve jegyezte meg egyik kitűnő gazdatiszt, hogy kevesli ezt a 10 cm. vastagságot).

Amint már föntebb említettük, csupán 3 ilyen amerikai gépet szereltünk ezideig be. Holott legalább 15 kellene! Egynek az ára 800 ezer forint.

Van átkozott és van áldott szik

Alföldi embernek nem kell magyarázni, hogy kétféle szik van, szódás szik és ez az átkozott, továbbá meszhiányos szik, amely utóbbi alkalmas a megjavításra. Hogy el ne felejtsük, kerekben mind a kettőből fél-félmillió katasztrális holdnyi van.

A szódás szik a legkegyellenebb föld. — magyarázza egyik csongrádmegyei szakértőnek a másik, aki békésmegyei. — Kivirágzik, úgy, hogy söpörni lehet rajta a szódát. Nincs és ki tudja, lesz e egyáltalán az ilyen földek megjavítására pénzünk? Ugyanis az illet ki kellene lúgozni, utána óriási gépekkel ki kellene mosni, hogy a szikát kicsöpödjék belőle. Ellenben könnyebb és olcsóbb is a mesztelen sziket meszezéssel, digózással megjavítani.

3 mázsa után 13

A földművelésügyi minisztérium a hároméves terv keretében aránytalanul kevés pénzt kap szikjavításra. Ez nagy hiba! Erre kellene ötször-tízszer annyi millió, mint amennyit a minisztérium részére átutálnak. Ne felejtsük el, hogy a megjavított földön tíz, sőt tizenhárom mázsa búza is megerem, ellenben javítás nélkül legföljebb 3 mázsa a hozam. Sőt olykor: nulla.

Szentesi vidékén is sok a szikes rész. A régi és új gazdák joggal várják, hogy ide is eljuttassák az amerikai szikjavító gépeket. Nem tudunk arról, hogy Békésszentand-

rás után a mi megyénkbe akarnák irányítani a gépeket. Holott éppen a mi szegény népünk hóna alá kellene már nyúlni és megsegíteni. Szabó Árpád földművelésügyi miniszter, a Független Kisgazdapárt illusztris vezető egyénisége, amel-

lett, hogy kitűnő gazda, de megértő ember is. Hívjuk fel tehát a figyelmét a Viharsarok nehéz sorsú székvárosa és nagy környéke jobb jövője érdekében az itteni szikjavításra. Hisszük, hogy segítségre lesz.

Kevesebb kukoricát eszünk a kenyérben

Az utóbbi időben igen sok panaszzal hangzott el nemcsak Szentesen, hanem országszerte is a kenyér minősége ellen. Az erősen kukoricával kevert kenyér másnap már szinte ehetetlen volt.

Néhány nap óta azonban örömmel tapasztaljuk, hogy a kenyér minősége megjavult, s még 4-5 nap múlva is ehető. Érdeklődésünkre a közlekedési hivatalban azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a kenyér minősége a keverési arány megváltoztatásának következménye. Az országszerte elhangzott pana-

szok alapján ugyanis az Országos Közellátási Hivatal elrendelte, hogy eddig 25 százalék kukoricaliszt helyett csak 15 százalék kukoricalisztet szabad a pékeknek a kenyérsütésnél felhasználni. A további keverési arány pedig a jövőben: 65 százalék EB liszt és 20 százalék árpaliszt.

Reméljük, hogy a jegyes kenyérnek ez a keverési aránya már nem fog változni és a várható kedvező új termésig nem eszünk a mostaninál rosszabb kenyeret.

A szentesi gazdálkodók hitelbe kapnak péti-sót és szuperfoszfátot

Köztudomású, hogy négy-öt esztendő óta a gazdálkodók nem juthatnak megfélelő mennyiségű és elviseihető ár mellett műtrágyához. Ez az állapot legfőképpen a mi vidékünket sújtotta, de általában az egész Alföld érezte a hátrányokat. Az is köztudomású, hogy a Péti nagy gyárat lebombázták. Ennek a hatalmas üzemnek az ujjáépítését erősen zavarta az a panama, melynek bűnrészeseit épp a közeli napokban tartóztatták le. A kormány aztán erős kézzel belenyúlt részben a Péti ügybe, részben a műtrágyagyártás kérdésébe. Bizonyos állami áldozatok árán előáll most az a helyzet, melynek folytán a Gazdasági Főtanács úgy dönthetett, hogy a Péti új gyárból ezer vagon műtrágyát juttatnak a gazdálkodók céljaira, mégpedig hitelben. A száz

forintos mázsánkénti árat az ideai betakarítás után róhatják le. Megjegyezzük, hogy az állam harminc millió forinttal járul hozzá az árak csökkentéséhez.

Ezzel kapcsolatban megírjuk azt is, hogy szuperfoszfátot utaltak ki a gazdálkodók céljaira, ennek a szuperfoszfátnak az ára mázsánként 5950 forint, amit ez év október 31-ig kell majd visszafizetni. A szuperfoszfátot Csongrád, Csanád és Békés vármegye több városába már leküldték.

Mindezt a helyi érdekeltek tudomásulvétele és intézkedése miatt írjuk meg. Vigyázni kell, nehogy Szentesi háttérbe szoruljon és mások élelmesen fellépve, jóval több Péti-sóhoz, illetve szuperfoszfáthoz juszanak.

Már megint a Szűrszabó-utca

Miért sötét a Felsőpárt „főutcája”?

Már többször felvetettük azt az áldatlan állapotot, amelyik a Szűrszabó-utcában uralkodik. Arról van szó, hogy mióta az utcai világítások a háború után nagynehezen rendeződtek, addig a Felsőpárt egyes utcái, különösen a Szűrszabó-utca, a Felsőpárt főutcája, nem tudni mi okból, világítási zavarral küzdenek.

Ez szinte már természetes, minden második kerületi részére. Már megszokták? De szeretnénk meg-egyszer felhívni a villamosmű igazgatóságának figyelmét, hogy hozták rendbe végre a Szűrszabó-utcai közvilágítást. Egőt kér a Felsőpárt: a Nyíri-utca sarkánál, a Berczeli igazgató lakása elé, valamint a Soós-ház elé. Bizunk abban, hogy ezt már csak azért is megteszi az igazgatóság, merthiszen maga a direkción is ott jár haza.

Olyan intézkedést kérünk, amelyik nemcsak átmeneti lesz, mint egy párszor, ugyanis tettek cikkünk nyomán mindannyiszor égőket, de az eddig csak akkor égett, amikor megcsinálták. A következő este már vakon, minden fény nélkül vergődött tíz méter magasságban. Most úgy kérjük rendbehozni, hogy ez mindég, közmegelegedésre világítson és ne tegye zavaritá a felsőpárti közlekedést.

Turbánokat
és sapkákat hozott anyagból is izléses szép kivitelben készíti
Inzámné
Tóth József-u. 2. (Sárok ház)
Kész turbánok kaphatók!

Szobor-csere

Szentesen fölmerült a terv, hogy a szabadságharc 100 éves fordulójára állítson fel a város szobrot a magyarság nagy költőjének: Petőfinek emlékére.

Március 15-e már alig egy hónap múlva itt lesz, a város vezetősége azonban anyagiak hiányában eddig nem tudott szobrot készíttetni Petőfiről, s a közeljövőben nincs is erre kilátás. Arra sincs már idő, hogy esetleg társadalmi gyűjtés útján szerezzék meg a város szobor árát.

Ezért felvetünk egy könnyen és gyorsan megvalósítható ötletet: a városnak két Kossuth-szobra van; egyik a Kossuth téren, másik a Széchenyi-ligetben.

Nem tartjuk kizártnak azonban, hogy akadhat egy másik város, vagy község, ahol pedig fordított a helyzet: két Petőfi-szobruk van és Kossuth-szoborra lenne szükségük. A város vezetősége tehát felhívással fordulhatna a magyar városokhoz és községekhez: melyik lenne hajlandó Szentessel Kossuth-szoborért Petőfi-szobrot cserélni?

Elvágta férje nyakát — 12 évi fegyházat kapott

A pestvidéki törvényszék statáriális bírósága most tárgyalta Herczeg Tóbiásné bűnügyét. Az asszony Tökölön lakott férjével, aki legutóbb részegen ment haza és összeveszett a feleségével. Az asszony, hogy férjét lecsillapítsa, pálinkát vitt neki. Az ember ivott egy kicsit, azután elaludt. Az asszony megitta a maradék pálinkát, majd elővette a szekrényből férje borotváját és azzal elvágta az alvó ember nyakát.

A statáriális bíróság Herczeg Tóbiásné 12 évi fegyházra ítélte.

Sport hírek

Elmarad az SzMÁV—Cikta találkozó

Megírjuk, hogy a Szentesi MÁV programjába vette, hogy vasárnapra a merítői Cikta Jabdarugó esapatát látja vendégül barátságos mérkőzésre. Ez a mérkőzés technikai okok miatt elmarad.

Szentesi csapatok villámtornája

8-án, vasárnap délután 1 órai kezdettel nagyszabású villámtornát rendeznek a szentesi csapatok. A MÁV, az MTE, a Játékvezetők és a szakszervezeti válogatott vesz részt. A mérkőzések kétszer 10 percesek lesznek.

Pártunk hírei

Folyó hó 9-én, hétfőn pártunk rendkívüli választmányi ülést tart, pontos megjelenést kér a pártvezetőség.

Nyomatványait készíttesse

Széchenyi nyomdában

Kossuth tér 5. — Telefon 309

Négy fekete bőrtst kísérik a szegedi ügyészségre

A Szentesi Ujság néhány napja hírt adott arról, hogy a budapesti gazdaságrendészeti osztály és a szentesi rendőrkapitányság büntügyi osztálya megkezdte a nyersbőrgyűjtés és bőrfeldolgozás ellenőrzését.

Több visszaélésre jöttek rá Szentesen is. Eljárás indult Bottka János Batthyány utcai szűcsmester, Czeiger Ignác toll- és bőrkereskedő, Mándoki Károly kijelölt bőrgyűjtőkereskedő és Mándoki Kálmán Rákóczi Ferenc utcai lakos ellen. Valamennyinél olyan bőrtstet találtak, amelyek nem voltak bevezetve az üzleti könyvekbe. Így a jelek szerint „fekete uton” származtak. A nyomozás valóban kiderítette, hogy a bőrök nagyrésze fekete vágásokból származik. Mándoki Kálmánnak pedig iparjogosítványa sem volt, noha bőrkereskedéssel foglalkozott.

A nyomozás most fejeződött be az ügyben. A büntügyi osztály a terhelő bizonyítékok beszerzése után a negy szentesi bőrtst őrizetbe vette és átkísérik őket a szegedi államügyészségre.

A kemencébe rejtett akna egy család halálát okozta

A háborúból hátramaradt robbanóanyagok ismét súlyos szerencsétlenséget okoztak. Letenye községben két kis testvérfiú, ifj. Varga János és Varga László, játék közben tányéraknát találtak. Hazavittek és a kemencébe rejtették el.

Tegnap reggel édesanyjuk kenyeret akart sütni a kórházban fekvő férjének. Alig gyújtott be a kemencébe, hatalmas dörrenés rázta meg a levegőt és a ház összeomlott. Ugyanis az átmelegedett

tányérakna felrobbant.

A robbanás után nyomban megindult a mentési munka, azonban Varga Jánosné, ifj. Varga Jánost és Lászlót, kishugukat és az asszony látogatóban lévő unokaöccsét: Gyöngyi Jánost, már csak holtan tudták a romok alól kihúzni.

Növeli a tragédiát, hogy amikor a beteg férjrel a kórház igazgató-sága kíméletlenül közölte a hírt, Varga János elájult és rövidesen kiszenvedett.

Cipésmestert, vagy végrehajtót parancsol?

Sokan, akik munkájuk miatt annyira el vannak foglalva, hogy „még meghalni sem éreznének”, nincs idejük arra se, hogy keressék életük leendő párját. Ezért a házasságközvetítő hívják segítségül. De nem csak az elfoglalt emberek veszik igénybe a házasságközvetítő irodákat, hanem azok is, akiknek lassan lassan attól kell tartaniuk, hogy akaratuk ellenére „pártában maradnak”, vagy öreg legényekké válnak.

És ha egy egy házassulni óhajtó benyit a közvetítő ajtaján, már a küszöbön azt kérdezik tőle:

— Milyen férjet kíván, vagy milyen feleséget?

A hangsúly olyan, mintha azt kérdeznék, hogy hány kiló almát mérjenek neki, vagy melyik húsból kíván venni soványból, vagy kővérből.

A „páciens” ilyenkor igyekszik hasonló hangnemben válaszolni. A hölgyek általában rendes kerestű, tisztességes, lehetőleg vagyonnal rendelkező fiatalembereket keresnek, a férfiak pedig szolid, házias nőket. Néha talán sikerül is nekik.

A napokban benyitottam én is egy házasságközvetítő ajtaján, csupán azért, hogy megtekintsem a „boszorkánykonyháját”, ahol a „sírítartó” házasságokat főzik. Mint annyi másnak, már az első pillanatban az én mellemem is szakértő kérdéseket szegeztek. Milyen idős vagyok, van-e állásom, lakásom, milyenek az életkörülményeim, stb. és egy vastag albumot tettek az orrom elé.

— A házassulni óhajtó nők fényképei, — mondja szakértői komolysággal. — Válasszon egyet közülük! — kapom az újabb nemvárt

„támadást”. Elkezd lepozniz azután az albumban és kikeresi azoknak a fotográfiját, akikkel — „úgy hiszi”, összeillők lennének. Végre megakad a keze az egyik fényképnél és rámutat:

— Ez nem éppen szép leány, de vagyona, az oszt van. Itt találkozhatsz majd nálam holnapután, addig őt is értesítem. Magának biztosan meg fog tetszeni. Ne féljen, ha nem felelnek meg egymásnak, van itt még elég a rakláron.

Mondaná tovább is, de kopognak és egy csinos arc jelenik meg az ajtóban. A házasságközvetítő bevezeli egy másik szobába, majd néhány perc múlva mosolyogva visszajön.

— Látja, ezt a nőt most hoztam össze egy házassulni óhajtó férfivel. Csak egy vékony fal választ el bennünket a szomszéd szobától, így elég tisztán áthallatszik a beszéd:

— Szeret moziba járni, Ágika? — Igen és Maga? — Én is. — Hosszú, elfogódott szünet. — És táncolni is szeret, Lajos?

A megismerkedés feszült pillanatai ezek. Amikor két külön világ, két ismeretlen ember nyúlja egymás felé tapogatózva a kezét. Két ember, aki talán néhány hónap múlva boldog házasságot él, de az is meglehet, hogy nem.

Ujabb vendég érkezik a boszorkánykonyhára, ezért elbúcsúzik tőlem a közvetítő:

— Tehát holnapután négykor várom, — mondja, majd az új vendég elé teszi az albumot. Az albumot, ahol mindenki megtalálhatja életének „igazi” párját, csak a kiválasztásnál nem szabad peches embernek lenni.

A petróleumról

vége a Gazdasági Főtanács is megállapította, hogy szétosztásban komoly zavarok vannak. Így minden valószínűség szerint a petróleumosztást új alapokra fektetik. A Gazdasági Főtanács az igazságos elosztás és a vidék panaszaival orvoslására elhatározta, hogy bevezeti az utalványrendszert a petróleumkiosztásnál.

Az utóbbi időkben egyébként is súlyos panaszok érkeztek a kormányhoz a vidéki petróleum ellátásra vonatkozóan. Emlékezzünk csak arra, hogy Szentesen is február első napjaiban osztották ki azt a petróleummenyiséget, amelyik a hivatalos formák szerint januárra járt volna. A Szentesennek kiutalandó petróleum 80 mázsa lett volna, de bizony, amikor kiosztásra került a sor, a város csak a felét kapta meg. Hogy ez miért történhetett meg, azt illetékes helyen így magyarázzák: Sok helyen a spekuláció az Anyag- és Archiválal által kiutalt petróleumot nem juttatta el a fogyasztókhoz, hanem azt külföldre csempészte.

A G. F. rendelkezése, amely ezentúl az utalványozási rendszert vezeti be, beadja a hozzáfűzött reményeket és végre ismét kapnak mindazok petróleumot, akik enélkül lehetetlen helyzetben vannak.

Sok az utcákon a kóbor kutya

A városban az utóbbi időben mind több a kóbor kutya. Ezzel egyidőben mind sűrűbben tűnnek fel a sintérlegények, akik még a tanyáról bejött kocsik után szökött házőrzőket is összefogdoszák, ami a gazdaközönség körében bizonyosfokú méltatlankodást váltott ki. Érdeklődtünk az ügyről a városi állatorvosi hivatalban, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

— A városi ebirtási szabályrendelet előírja, hogy a város belterületén szájkosár és póráz nélkül nem lehet utcára vinni a kutyákat, még akkor se, ha be vannak oltva. Ezért utasította a gyepmesteri telep alkalmazottait, hogy minden kóbor kutyát fogjanak össze és amennyiben a szabályrendeletben megszabott három napon belül nem jelentkezik a kutya gazdája a kiváltási díjjal, ki kell irtani.

— Természetesen kóbor ebnek kell tekinteni a tanyai kocsik után beszökött kutyákat is, mert ezek is szájkosár és póráz nélkül vannak. A gazdák tehát ha nem akarják, hogy házőrző kutyáik a sintértelepre kerüljenek, kössék jól meg őket, vagy kolonccal lássák el, mert úgy nem tudnak a kósi után szökni.

— A város külterületén se kóborolhatnak a kutyák szabadon, hanem meg kell őket kötni, vagy kolonccal ellátni. Annál is inkább, mert a mezőőrök, vadőrök, vadászok és rendőrök is kötelesek belügyminiszteri rendelet alapján lefogni a kóbor kutyákat, tekintet nélkül arra, hogy be vannak-e oltva.

Borseprőjét, szőlőörkölyét részről kifizézi vagy megveszi, pálinkát elad kicsiben és nagyban

Rácz szeszfőzde

Szentesen, Simonyi Ernő-utca 27 szám.

HIREK

február
7
szombat

Katolikus: Rom. ep.
Protestáns: Tódor
A nap kel 7.05
Nyugazik 18.53 órakor.
Tisza vízállása: + 669

Ügyeletes gyógyszerárak: febr. 7-13-ig
Né-Szentessy

Időjárásjelentés: Nyugati szél, változó felhőzet, esetleg eső, a hőmérséklet alig változik.

Mozik: Barátság: Magam újít járóm.

MAFIRT: Gázláng.

Országos vásárok: Kunszentmárton febr. 8., Ujkécske febr. 16.

Nálunk is meg lehetne próbálni

Ousby nevű ausztráliai hipnotizőr nagy sikerrel próbálta ki magnetizáló hatalmát a sidneyi rádióval. A rádió az éteren keresztül önkívületi állapotba helyezte hallgatóit. Egy asszony a rádióleadás folyamán zokogva hívta fel telefonon a rádió stúdióját és kétségbeesve kérte meg, hogy mit csináljon, mert férje a rádióleadás hallgatása közben hirtelen megnémult. A hipnotizőr azt a rövid és velős tanácsot adta neki, hogy pofozza fel. Egy másik asszony azt jelentette telefonon, hogy férje elájult és nem biztos benne, hogy vajon magnetikus hatás folytán következett-e be nála az eszméletlenség, vagy pedig azért, mert négyéves kislánya az apja fejéhez vágta villamos játékvonatának mozdonyát. A különös rádióleadásnak óriási sikere volt és különösen a nők ostromolják a Sidney-i rádió igazgatóságát, hogy azt többször ismételjék meg.

— A centenáriumi jelvény terjesztését, mint a Magyar Kurir jelenti, Mindszenty József bíboros primás a katolikus iskolákban engedélyezte.

— A kereskedők régebbi (KOKSz) és újabb (KISOSz) érdekképviseleti közt állandóan elmentek merültek fel. Végeredményben ez a helyzet nem kedvezett és ma sem kedvez a budapesti és vidéki kereskedők összességének. Ugyis sok a gondjuk bajuk, hátha még ellentétek gátolják az eredményes működést. Hónapokkai ezelőtt már megpróbálták a két szervezetet egyesíteni. Nem ment. Most újból fuzió tárgyalások folynak.

— Az államosított bankok takarékbetétlei újév óta husz százalékkal növekedtek. Ez azt jelenti, hogy a pénzintézetek iránt a bizalom mindinkább megnyilvánul.

— Budapesten a soffőrök egy része nem a megkívánt körültekintéssel vezeti a gépkocsit. Ezzel magyarázható, hogy aránytalanul sok szerencsétlenséget okoznak. Így a legutóbbi 24 órában négy embert gázoltak halálra. De a villamos-gázolások száma is nagy.

— A D-oldali Parasztzövetség folyó hó 8-án, este 6 órai kezdettel jelmezbálat rendez, melyre a mulatni vágyó közönséget szeretettel meghívja a Rendezőség.

Pótolni igyekeznek a szentesi kiirtott fákat

Közvetlenül a háború után és a múlt évben is, még igen sok esetben előfordult, hogy egyesek a lüzelőhiányra való hivatkozással, minden engedély nélkül, egyszerűen kivágták az utcai fákat, sőt később a város vezetősége is engedélyt adott az utcai fák kivágására.

Igy néhány szentesi utca, amely ezelőtt dísz volt a városnak gyönyörű fáival, valóságos koporrá változott. A város vezetősége ezért elhatározta, hogy a kiirtott fákat városzépítészeti és egészségügyi szempontok miatt is rövidesen pótolja. A Szalay utcában már a múlt évben végrehajtották a fásítást, az idén pedig a többi utcában is sor kerül rá. Ezzel kapcsolatban Súlyom Károly dr. gazdasági tanácsnok a következő felvilágosítást adta munkatársunknak:

— A városi kertészet a tél folyamán közmunkák keretében már három teret: a Lakos-, Apponyi- és Söház teret befásította. Ujjárendezte az élővövény szegélyzetet is, a többi tereken és utcákon pedig most van folyamatban a kiirtott fák pótlása.

— Nagyobbarányú fásításról nem lehet szó, mert a kertészetnek csak igen kis összeg áll rendelkezésére, azonban a lehetőség szerint minden kipusztított fát igyekezünk pótolni. Nehézségeket okoz a pénzhiány mellett az is a fásításnál, hogy nemcsak a városzépítészeti szempontokat, hanem a méhészek és a selyemhernyótenyésztők kívánásait is tekintetbe kell venni.

A Független Ifjúság szentesi szervezete folyó évi február 8-án, vasárnap

műsoros tea-estet

rendez, melyen a mulatni vágyó közönséget szívesen látja a rendezőség

Büffé. Jegylovétel a pártirodában csütörtöktől, szombatig.

Jól mulatott a bálakban, de más szép ruhájában

Idősebb Bóna Lászlónak, aki a szegedi fogházban várja sorsának új fejezetét, van egy deli fia, az ifjabb Bóna László. Ez a Laci gyerekek feltűnően szép ruhákban, jó csizmákban, helykén jelent meg egy féltucat szentesi bálban. Ami a legérdekesebb: a ruhákat úgy kérte kölcsön az ismerőseitől.

— Add kölcsön a sötét ruhádat, — mondta „haverjának”. — Ha szerencsém lesz a bálon, sikerrel megkérem az Ica kezét. Hűj! Micsoda lakodalmat csapunk.

Az ismerős kölcsön adta a csizmáját is.

A Bóna-gyerek aztán eladta a ru-

hát. De mert újabb bálba készült, ifjabb Kánvási Danielt környékezte meg. Az is odaadta a legjobb ruháját. Ez az öltöny annyira tetszett Bónának, hogy bál után átszabatta saját testére: szűkebbre.

A harmadik áldozat Ruzs Molnár László volt. Tőle már nemcsak csizmát kért kölcsön, hanem csizmanadrágot is, mivel a sikerült bál után a tanyára rándult ki — lánykérőbe. Vesztlére bönök találták a nadrágját.

Az ifjabb Bónát átvitték ma Szegedre, az idősebb Bónával egyemeletre.

— Csongrádvármegyei Állattenyésztő Egyesület felhívja az ebtenyésztőket és érdeklődőket, hogy a kutystenyésztési szakosztály alakuló gyűlésén 1948. február 12-én délelőlt 9 órakor Szentesen, vármegyeháza I. 19 sz. szobában minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. Igazgatóság.

— Felvétel a dolgozók polgári és általános iskolájába február 7-től 10-ig. Jelentkezhet minden dolgozó nő és férfi, aki a 16. életévet betöltötte és a népiskola IV. vagy ennél magasabb osztályait, illetőleg a polgári iskola II. osztályát elvégezte, de mégha III. IV. osztályát nem. Jelentkezés a polgári fiúiskolában minden nap este 6 órától 9 óráig.

— Mucsiháti Gazdai Ifjak Önképzőkörre február hó 10-én batusbálat rendez, melyre szeretettel hív és vár mindenkit a Rendezőség.

Február 7-én vidám festő-bál az Ipartestületben

HIREK

egy mondatban

Meghalt a kecskenéti Kisgazdapárt egyik vezetőségi tagja, Horváth József.

Március 14-én megszűnik az iparáramkorlátozás.

Az árvíz sújtotta területeken már 171 ház felépítését vállalták a közületek.

Március 15-ig országszerte megszüntetik a fasizta utcaneveket.

Tervet dolgoztak ki a nagyrészt lerombolt Bécs újjáépítésére.

Megnyitják a francia-spanyol határt.

Befejeződött a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának ülése.

Leány a talpfával

A szentesi kapitányság rendőrajárja este tettenérte M. J. szentesi leányt, aki éppen nagy igyekezettel próbálta elcipelni a vasútállomás közeléből az egyik súlyos vasúti talpát.

Megindul ellene az eljárás.

Szabadművelődés hírei

A „Györffy István” szabadművelődési munkaközösség hétfőn d. u. fél 5-től, a jelentkező új tagoknak népdal és népi tánc tanfolyamot tart. Kellő jelentkezés esetén a tagoknak nyelvtanfolyamot is tartanak. Jelentkezés: Kossuth u. 22. Szabadművelődési Felügyelői Hivatal.

Rádióműsor

Február 7, szombat

7.25 Reggeli zene. 8.00 Gyógyszerek a középkorban. Előadás. 8.15 Művészlemez. 12.15 Vidám történetek muzsikosokról. 13.00 Ötvenéves a Röntgensugár. 13.15 Jazzmuzika. 14.10 Szófaragók. Dr. Zsiri Miklós előadása. 14.30 Feljethetetlen dallamok. Marjay Erzsébet és Putnok György énekel. A házi együttes játszik. 15.30 Kétpolitikai helyzetkép. 15.45 A Petőfi szobor története. Előadás. 16.00 Társbérlet. Egy rádiócsalád élete. 16.30 Gyermekrádió. 17.30 A Dolgozók Kultúr Szövetségének műsora. „Vadember tapasztalatai”. Előadás. 18.00 Hanglemez. 18.15 Leányvásár című operettjének zenéje. 20.20 Magyar Műzsa. 21.00 Hangos Heti Híradó. 22.25 Magyar nóták. Hanglemez. 22.35 Előadás a stúdióban: „Dorotya”. Parsangi komédia.

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt szentesi szervezete.

Felolós szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem ért meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Sasóhenyi-nyomdában

Bérlő és felolós vezető:

INZÁM JÓZSEF